

# LA PROVINCIA

FUNDADO EN 1872

DECANO DE LA PRENSA DE HUELVA

Franqueo concertado

AÑO LXIV NÚM.

16.130

EJEMPLAR 15 CÉNTIMOS

Lunes 19 de Octubre de 1936

ROMANCIERO EN PROSA DE LA GUERRA AZUL

## Los que van a vencer os sonríen

El tren es por estos días un pequeño y andante mapa de España. Desde San Sebastián, hacia llegar a tierras de Castilla, suben, descienden, reposan, camisas azules con acento vasco, con el suave ritmo gallego, con el instigante y gracioso andaluz, con nuestra característica sequedad castellana. Todas las regiones de España, levantadas en múltiple azul frente a la nube roja, envían clarines de caracas nuevas que resuenan alegres por los pasillos del tren, por los andenes, por esas sinuadas fondas de estación de Alsasua, de Miranda de Ebro, de Venta de Baños.

Vienen unos de los frentes de batalla con permiso. Oros acuden recibiendo el bautismo de molestias e incomodidades, en estas leves que impone el tren, cuando amanece, con penetrante frío. Pero lo sorprendente es que si contentos llegan los que bien me recen unos días de descanso, más rebosantes de gozo van los que muy pronto saludarán con su voz a la metralla. Su alegría se expande en vocerío juvenil que resuena por todo el tren. Son sus gritos, junto al rítmico estruendo del tren en marcha, un renovado saludo a la romana, recordando el de los gladiadores desde la arena circense:

—Los que van a vencer os sonríen.

Así es. No es la lucha por el nuevo Imperio Azul una lucha de tantas. Van los brazos y van los ojos y van los músculos de los luchadores. Pero algo va con ellos más que es lo que les hace gritar y reír. La camisa azul es digna y emocionante jaula donde se halla prisionero un corazón que pugna por romper la prisión de la carne desplegando alas de formidables vuelos de heroísmo.

Va el corazón con los brazos, los ojos, los músculos. En su modestia la que va a la guerra, con todo su vigor y su esperanza, con todo su amor a España y su rotunda afirmación de vida. Sor los hombres concededores y conscientes del deber que impone nuestra hora, que es el de ganar una existencia digna encuadrada en el marco de un renacer imperial, a costa nada menos ni nada más que del riesgo de perderla.

Sigue la máquina su avance, la noche desciende y entre el griterío alegre que no cesa, que acrece, que domina todo, nos parece escuchar como resumen, aquellas palabras fuertes y bellas, con acento y sabor romano:

—Los que van a vencer os sonríen...

TEOFILO ORTEGA

Octubre. Año I de la Era Azul

Un de prolongados sufrimientos. Por eso muchos la deseaban con coacción. Algunos martirios fueron terribles, monstruosos. Al presidente de la Patronal, don Plácido Alejandro, después de destruirle media cara de un tiro, le echaron estiércol sobre la herida y lo dejaron vivo y a medio enterrar en el cementerio.

A don Fernando Mouille le arrancaron con vesania órganos delicadísimos del cuerpo. A siete frailes que trajeron de Fuenteovejuna les cortaron la lengua y las orejas porque no lograron que blasfemaran. En fin, se dieron casos de monstruosidades a que sólo puede llegar el instinto criminal de los marxistas.

¡Qué contraste más significativo y simbólico se daba entre la ferocidad y barbarie roja y la paciencia, levantado espíritu, seriedad de los martirizados!

En la cárcel de Azuaga se volvieron a vivir las escenas de las catacumbas. Todos esperaban la muerte sin miedo. Todos ofrecieron su vida a Dios por el futuro bienestar de España. Hasta mis manos ha llegado un pedacito de papel de forma irregular en el que está escrita la última voluntad de Domingo Rubio Durán, depositario de los fondos municipales. Se lo entregó a "Regalado"

## ¿Quiere Rusia la guerra?

Diez y ocho millones de soldados dispuestos a morir por Stalin. Pero quedan más reservas. Si Rusia es grande ¡inagotable! Ciento trece pueblos distintos pueblan las inmensas llanuras, las infinitas cadenas de la madrecita, santa Rusia. ¡Cuánto dolor!

Su excelencia, el generalísimo Boroschiloff revista sus tropas. Marchan rígidos como autómatas. Infantería, columna tras columna, magníficos muchachos; ciento cuarenta mil han pasado en filas de a doce. Sigue la artillería; todos los calibres montados sobre gigantescos chasis, cuyos fuertes motores cantan la marcha nupcial de la muerte. En el aire, cientos de aviones: monoplanos, biplanos, bimotors, tri-motors, de bombardeo, de caza, de combate. "El único ejército europeo perfectamente motorizado, completamente equipado. Estamos dispuestos para la guerra y la haremos en territorio enemigo" dijo Boroschiloff con el pecho henchido de orgullo. Técnicos militares de todo el mun-

do han visto. El mejor ejército de Europa. En el lejano Este, en Manchuria, otro ejército. Su generalísimo Blucher, está de mal humor. No da un paso sin que se le vigile. Espías le rodean por todas partes, donde quiera que vaya. Moscú desconfía de él. Y los japoneses le irritan con sus continuos avances, no solo en las provincias chinas, zona de influencia soviética; no, se atreven incluso a pasar la frontera de la misma Rusia, como si esta no tuviese con qué defenderse. Es más aún, ocupan la vía vital del ferrocarril del Este y miles y miles de japoneses siguen el avance de sus tropas para construir sus casas en el territorio ocupado y cultivar las tierras con quietud como si quisieran quedarse allí eternamente.

¿Y Rusia? Rusia envía enérgicas notas de protesta que el Japon no contesta; en cambio, sigue el avance de los japoneses. Sigue sin descanso, como sin des-canso dibujan esa eterna sonri-

emprenda su marcha hacia cualquier frontera. Por esto no marcha, ni marchará nunca. Es exclusivamente el ejército para casa.

F. W. STILLE

## DE BADAJOZ LLEGARON A HUELVA EL SÁBADO OCHENTA HERIDOS

El sábado, serían la una de la noche, llegaron a esta capital, por el ferrocarril de Zafra a Huelva, 80 heridos procedentes del frente de Badajoz.

A esperarlos acudieron a la estación numerosas personas, gran número de automóviles y todos los coches de caballos de la parada, para ofrecer sus servicios gratuitamente.

Se encontraban en los andenes todas las autoridades con el gobernador civil y militar, las señoras de Felange con su jefe señorita Gil y una nutridísima representación de "Margaritas" portadoras de un magnífico ramo de flores blancas para entregar al jefe de los dolientes expedicionarios.

También se hallaba formada una centuria de "flechas" al mando de su jefe señor de la Rosa, con banda de cornetas y tambores.

A la llegada de los heridos se hicieron cargo de estos la Cruz Roja de Huelva, que tan excelentes servicios vienen prestando transportando en camillas a los más graves hasta el Hospital de sangre instalado en "Villa Conquero" ofrecido para tal fin por un distinguido señor británico.

Las señoritas de la Cruz Roja, al ingresar los heridos en el Hospital, desvivieron por atenderles.

Los periodistas representantes de los tres diarios locales, hicieron acto de presencia coadyuvando personalmente en el momento patriótico.

## Falange Española de las J. O. N. S.

JEFATURA NACIONAL DE PRENSA Y PROPAGANDA

Queda prohibido terminantemente en todo el territorio nacional la falsificación y venta de todo cuanto se relacione con la Falange, bien sean emblemas, fotos, gemelos, sortijas, tomas, etcétera, etc.

Como con anterioridad se han publicado varias notas en este sentido, advierto a todos los comerciantes e industriales que si no retiraran inmediatamente de la circulación estos objetos me harán tomar las medidas oportunas y radicales para terminar de una vez y para siempre con esa clase de abusos.

No obstante todos los que quieren vender algún artículo que tenga relación con la Falange, tendrán que solicitarlo por escrito y adjuntarle una muestra a la Jefatura Nacional de Prensa y Propaganda, Avenida 25, San Sebastián, para que esta autorice o deniegue su fabricación y venta.

Todos aquellos artículos que se vendan sin la debida autorización de esta Jefatura, serán inmediatamente confiscados por considerar un fraude para la Falange.

El Jefe Nacional de Prensa y Propaganda ¡ARRIBA ESPAÑA!

## Guardia Cívica

AVISO

Habiéndose recibido los nuevos emblemas de esta Institución, se interesa de los afiliados se pasen a la mayor brevedad por estas Oficinas (Castelar 11) con el fin de recoger dichos emblemas.

BAJO LA GARRA MARXISTA

## En la Prisión de Azuaga se vivieron escenas de las catacumbas

"Regalado", uno de los detenidos, me ha contado todo el trágico calvario que los presos de Azuaga sufrieron bajo la garrá marxista. Todavía bullen en su imaginación con el colorido fuerte de la realidad, las escenas de emoción escalofriante que presenciaron en la prisión.

El incendio de las imágenes de la hermosa iglesia parroquial —ingente panteón de ruinas y profanaciones hoy— fué la consigna para comenzar las devenciones. El incendio y el saqueo fué achacado a los sacerdotes y ellos fueron los primeros a quienes se les hizo gustar las hieles de la prisión. A los sacerdotes se siguieron numerosas personas de rechistas destacadas unas, sin relieve político ni social otras. Bastaba el capriño de un cualquiera, de un chiquillo para que a uno se le aprehendiera y padeciera las torturas de la prisión y al final fuere asesinado. Así fueron llamándose los diversos compartimentos de la cárcel. A los pocos días quisieron quemar esta con los detenidos dentro. Pero no pudieron y entonces iniciaron los procedimientos de tortura. Consistían en formidables palizas dadas con cables de las minas que se incrustaban en las carnes macerándolas cruelmente. En el silencio de la noche, y cuando los detenidos reunidos esperaban con ansia y zozobra cómo se sucedían los horas lentas, tristes de las sombras con la esperanza de ver una nueva aurora, golpeaban fuertemente las puertas de la prisión, y sin entrar para que no los conociesen los que dentro quedaban, iban llamando a algunos que ya sabían lo que les aguardaba. En el corral les apaleaban con los instrumentos antes citados, les abofeteaban, les escupían hasta que caían desfallecidos. Muchos al penetrar de nuevo en la sala riñían ni huir. Parecían fardos humanos arrojados violentamente. A los sacerdotes les dedicaron a los oficios más bajos y humi-

llantes, como retirar la porquería, las aguas sucias, limpiar las habitaciones.

El día 25 de julio varios milicianos irrumpieron en la cárcel y con los fusiles en la cara anunciaron la llegada de un personaje:

—Váis a ver ahora a un comandante de Asalto Y sabed que ya esta Rusia en España dijeron toscamente con jactancia morbosa.

Inmediatamente pasó por allí un individuo vestido con un moño en cuya bocamanga ostentaba una estrella "de las grandes". Puso en los detenidos una mirada fulgurante de reto como si quisiera pulverizarlos y salió sin hablar palabra.

Y empezaron los asesinatos.

Fuó un momento de angustia y de agonía el de aquella noche del 7 de agosto primera de los fusilamientos. Cuando menos 20 esperaban se presentaron los fusiles y con una lista en la mano desde la puerta —siempre sin entrar— nombraron a unos cuantos. Nadie sabía para qué hasta que uno de los de afuera lo comunicó a otro de los afortunados que no fueron citados.

"Regalado", a esos los van acabar esta noche, dijo por las tendijas de una ventana su cuñado a nuestro interlocutor.

Se abrazaron llorando. Los que habían compartido las hieles de la prisión no querían separarse de los condenados a morir. Al fin todos levantaron su espíritu hacia lo alto y con firmeza salieron camino de la muerte. Aquella noche fueron asesinados 25.

Y desde esta fecha un día sí y otro no la sangre de los inocentes regó la tierra del pueblo de Azuaga. Los llevaban al cementerio. Sin embargo, a uno del Tercio, al que cogieron prisionero por haberse metido en el pueblo desorientado, lo mataron en el corral de la cárcel porque nadie se atrevió a conducirlo. La muerte era el descanso y el

momentos antes de partir para el lugar fúnebre donde cayó bajo las balas de los asesinos. Yo no he podido leerlo sin que una ráfaga de esa emoción que sobrecoge y huela el corazón se colase por el mio. ¡Qué serenidad!

Por considerarlo como un documento elocuentísimo del temple del espíritu de aquellos hombres que por buenos fueron asesinados lo reproducimos a continuación:

Pepe Spínola, un muchacho lleno de ilusiones, huérfano de padre y madre, antes de llevarse lo dijo a nuestro interlocutor que de buenas a primeras se vio con vertido en notario y confesor.

"Regalado", te agradeceré en el alma que tú, que eres de los que te vas a salvar, digas a mis familiares que a la Quica no se abandonen ni la consideren como una criada, sino que la traten como de casa.

Y así todos los demás fueron depositando en los pechos de los que quedaban junto al abrazo de hermanos la última voluntad que no era otra cosa que la de perdonar a sus verdugos y procurar el bien de todos.

La noche en que los sacerdotes salieron para nunca más tornar fué de las más amargas y tristes. Hasta entonces los virtuosos ministros del Señor habían confortado con sus bendiciones a los que iban a morir. A ellos también les tocó la hora y partieron. A todos abrazaron y besaron. Cuando se los llevaban en el espacio enrarecido por el aliento de los suspiros y el vapor de las lágrimas sus manos unidas dibujaban una cruz. Fué la bendición última que todos recibieron de rodillas. Uno de los condenados a muerte logró escaparse en el mismo momento en que era conducido al cementerio. Consiguió romper las ligaduras y en medio de una lluvia de balas llegó hasta donde pudo refugiarse. Se llama Cándido Ortiz de la Tabla y ahora presta sus servicios en la Comandancia militar del pueblo como alferez que era.

H. PÍNILLA

Azuaga, 11 de octubre de 1936.

## LA PROVINCIA de F. E.

Próximamente aparecerá en Huelva este DIARIO DE LA MAÑANA que defenderá dos principios fundamentales:

DIOS y ESPAÑA (una, grande y libre)

¡ARRIBA ESPAÑA!!

# En las operaciones de ofensiva de ayer, contra la capital de España, las fuerzas nacionales avanzaron 25 kilómetros

## Las fuerzas al mando del coronel Marzo, que operan en el frente Nordeste de Madrid, se batieron heroicamente infligiendo a los rojos duros castigos

### En Burgos se ha festejado públicamente la reconquista de Oviedo

### El general Aranda ha dicho que la pacificación de Asturias es cuestión de poco tiempo. Palabras del general Mola

Oviedo.—La ciudad de Oviedo presenta la huella indeleble de la bárbara furia marxista. No hay casa que no muestre los estragos del bombardeo de los rojos que han tenido asediada a la heroica y mártir ciudad combatida por todos los medios ofensivos desde la Artillería a la Aviación. Mientras se mantuvo el largo asedio de Oviedo se publicaron en la ciudad dos periódicos, "La Región" y "La Voz de Asturias".

Durante la noche del sábado y primeras horas del domingo continuaron entrando en Oviedo refuerzos militares considerables y toda clase de elementos combativos.

El general Aranda ha dicho a un reportero:

—Estoy muy satisfecho. La pacificación total de Asturias es cuestión de poco tiempo.

Cuando se hizo el silencio el general Mola, con voz clara y vibrante, pronunció estas palabras: "¡Castellanos! No hace todavía un mes que en este mismo sitio os daba la grata noticia de la conquista del Alcázar de Toledo por el Ejército español. Un grupo de españoles heroicos allí encerrados supieron mantener la defensa del Alcázar hasta la llegada de las fuerzas libertadoras. Estas llegaron en la forma y plazo previstos por el Mundo. Hoy os doy la grata nueva de la entrada de las fuerzas del Ejército en Oviedo, donde el glorioso general Aranda ha aguantado un sitio que supo mantener gallardamente, con temple vigoroso, durante noventa días.

Ofrecimos hacer dos cosas, y va quedando cumplidas. Yo quisiera que dentro de muy pocos días os pudiera transmitir desde este mismo lugar, y a la misma hora, si es posible, otra noticia de acontecimiento más grande que la conquista del Alcázar de Toledo y la liberación de la capital asturiana: la toma de la capital de España. Os prometo, sin embargo, castellanos, que yo mismo, quizás más pronto de lo que todos creéis, os daré la noticia de la toma de Madrid.

¡Viva España! ¡Viva España! ¡Viva España!"

Los manifestantes aplaudieron, entusiasmados, al general Mola, prodigándose los vítores a España y al glorioso Ejército nacional.

Las manifestaciones callejeras continuaron todavía exteriorizando su júbilo por la liberación de la ciudad asturiana.

Burgos.—En esta ciudad se ha festejado públicamente la entrada en Oviedo de las fuerzas libertadoras. Desfilaron por las calles manifestaciones populares exteriorizando su júbilo por tan fausto acontecimiento. Una compacta manifestación popular se estacionó delante del edificio del Ayuntamiento, donde a la sazón, se encontraba el general Mola, jefe supremo de los ejércitos del Norte.

Requerido por los entusiastas aplausos de la muchedumbre, el general Mola se asomó al balcón principal del edificio, siendo acogida la presencia del ilustre caudillo con estruendosas demostraciones de entusiasmo patriótico.

Las bajas sufridas por los mineros sobrepasan de los cinco millares, pues apenas avanzaron las tropas de España hacia los primeros barrios de la capital cuando aquéllos hacia el campo, donde Tercio y Ejército los esperaban, diezmándolos.

El GENERAL EN JEFE DEL CERCO DE MADRID

Burgos.—El general Mola ha sido nombrado general en jefe de las columnas que forman el cerco de Madrid.

Las fuerzas de Navalpérez han avanzado ayer hacia Madrid, colocándose muy cerca de El Escorial.

"SI SE NOS BUSCA, NOS ENCONTRARAN"

Londres.—El caudillo de los Cruces de Fuego ha dicho en París, después de su alocución en Valenciennes: "La violencia no nos encanta; pero responderemos en la forma que se nos ataque. Somos los más fuertes. Si se nos busca, nos encontrarán. Queremos la reconciliación de todos los franceses. La línea de conducta del partido nacional francés es enfrentarse con los comunistas y con los socialistas."

UN DISCURSO DE LEON BLUM

París.—El jefe del Gobierno,

### EN TORNO AL DISCURSO DEL REY LEOPOLDO III

Londres.—El ministro de Negocios Extranjeros declaró que la entrevista franco-belga acerca del discurso del rey Leopoldo III, será continuada en los próximos días.

El ministro de Negocios Extranjeros inglés dejó entrever que muchos puntos del discurso del rey de los belgas tienen que ser "esclarecidos", y, entretanto, resulta prematuro decir cual será la actitud del Gobierno de la Gran Bretaña.

### LOS ROJOS TIRAN PIEDRAS EN LUGAR DE BOMBAS

Huesca.—La aviación roja bombardeó ayer la ciudad de Huesca, pero ninguna de dichas bombas hicieron explosión. Ante tan extraño suceso se ordenó un reconocimiento en los lugares donde habían caído los artefactos, comprobándose que se trataba de bloques de piedra de más de cincuenta kilos.

### LA TOMA DE LA CIUDAD DE OVIEDO UN HECHO EPICO PARA LA HISTORIA

Oviedo.—Noventa días ha durado el cerco de la capital por columnas de obreros mineros en número de 30.000 hombres.

La población civil y la tropa han sufrido intenso bombardeo de la aviación roja, que ha causado muchas víctimas, pues los aviadores extranjeros al servicio del Gobierno rojo de Madrid, no tenían objetivos especiales, sino que lanzaban metralla entre plazas y paseos, haciendo bajas en la población civil.

Los primeros en entrar en la capital fueron tres compañías de Asalto con dos centurias de Falange gallega, mientras que por el lado contrario irrumpían los regulares y Tercio, para coger entre dos fuegos a los milicianos rojos, a quienes barrieron prontamente.

La lucha más enconada fue ante las alumbreadas que defendían la ciudad, y allí precisamente fue cuando se demostró mayor bizarría y heroísmo de nuestros soldados.

Un oficial del Ejército avanzó hasta el emplazamiento de la emisora de Radio Oviedo, y dirigiéndose a toda España, comunicó la grata nueva del triunfo de las fuerzas nacionales. Las escuadrillas de nuestra Aviación cooperaron conjuntamente con las tropas, arrojando metralla contra los atrinchamientos, que abandonaban, los rojos a la desbandada.

**CINEMA PARK**  
LOCAL DE INVIERNO

Mañana desde las seis de la tarde **EXTRAORDINARIO PROGRAMA DOBLE**

**ULTIMAS EXHIBICIONES** de las formidables producciones

1.º La divertida comedia, ha sido en español titulada, **PETER**

Sublime creación de **FRANZIS CA GAAL**

2.º El extraordinario drama exótico, titulado **Ave del Paraiso**

Por Dolores del Río.

**PRECIOS DE VERDADERO REGALO**

Preferencia, 0,55.  
Niños, 0,35.

En estos precios está incluido el Timbre bélico.

El miércoles **ESTA EDAD MODERNA** por Joan Crawford.

**TE QUIERE AYER** en español, por Elissa Landi y **LA ESCUADRILLA DESHECHA**

León Blum, pronunció ayer domingo, su anunciado discurso político. Después de examinar la actual situación, interior y exterior, se pronunció resueltamente en favor de la continuación en Francia del Frente Popular, diciendo que la ruptura de dicho Frente Popular, en estas circunstancias, ocasionaría a Francia un grave estrago.

### Las tropas nacionales avanzaron, ayer domingo, 25 kilómetros hacia Madrid

Talavera de la Reina.—Después de los combates celebrados ayer, la línea del Ejército Nacional está comprendida entre Almorox del Tajo, Valmojado, Mérida y Casarubio del Monte, o sea, a poco más de 30 kilómetros de Madrid.

En el avance de ayer las tropas nacionales se internaron en una profundidad de 25 kilómetros.

Hoy lunes, nuestras fuerzas se han dedicado al descanso preparándose para el próximo gran avance.

Madrid.—Las tropas nacionales, en su continuo avance hacia Madrid, han ocupado importantes posiciones de gran valor estratégico, las cuales aseguran la marcha sobre Madrid.

La línea ocupada por las tropas nacionales comprende desde la provincia de Segovia hasta Aranjuez, objetivo principalísimo y nudo de las comunicaciones ferroviarias y por carretera.

En dicho sector, de una amplitud extraordinaria, se batieron denodadamente nuestros soldados, haciendo huir al enemigo, y con tribuyendo estas victorias al éxito de la inmediata ofensiva contra la capital de España.

Debido a esto se acentúa por momentos, que la resistencia del enemigo será escasa en la defensa de Madrid.

A pesar de la extremada reserva del gobierno de Madrid con respecto a los continuos fracasos que vienen sufriendo los rojos en los distintos frentes de lucha, las milicias marxistas vienen desbordándose contra ese llamado gobierno, porque están convencidas de que toda su resistencia será inútil.

Este debordamiento se hace cada vez más imposible de aguantar a medida que se va estrechando el cerco de Madrid, donde una vez que se le ha cortado sus principales comunicaciones se hace el abastecimiento más difícilísimo.

Madrid tiene interceptada las comunicaciones de Castilla la Nueva y Valencia.

Madrid.—Las tropas nacionales, en su continuo avance hacia Madrid, han ocupado importantes posiciones de gran valor estratégico, las cuales aseguran la marcha sobre Madrid.

La línea ocupada por las tropas nacionales comprende desde la provincia de Segovia hasta Aranjuez, objetivo principalísimo y nudo de las comunicaciones ferroviarias y por carretera.

En dicho sector, de una amplitud extraordinaria, se batieron denodadamente nuestros soldados, haciendo huir al enemigo, y con tribuyendo estas victorias al éxito de la inmediata ofensiva contra la capital de España.

Debido a esto se acentúa por momentos, que la resistencia del enemigo será escasa en la defensa de Madrid.

A pesar de la extremada reserva del gobierno de Madrid con respecto a los continuos fracasos que vienen sufriendo los rojos en los distintos frentes de lucha, las milicias marxistas vienen desbordándose contra ese llamado gobierno, porque están convencidas de que toda su resistencia será inútil.

Este debordamiento se hace cada vez más imposible de aguantar a medida que se va estrechando el cerco de Madrid, donde una vez que se le ha cortado sus principales comunicaciones se hace el abastecimiento más difícilísimo.

Madrid tiene interceptada las comunicaciones de Castilla la Nueva y Valencia.

Madrid.—Las tropas nacionales, en su continuo avance hacia Madrid, han ocupado importantes posiciones de gran valor estratégico, las cuales aseguran la marcha sobre Madrid.

La línea ocupada por las tropas nacionales comprende desde la provincia de Segovia hasta Aranjuez, objetivo principalísimo y nudo de las comunicaciones ferroviarias y por carretera.

En dicho sector, de una amplitud extraordinaria, se batieron denodadamente nuestros soldados, haciendo huir al enemigo, y con tribuyendo estas victorias al éxito de la inmediata ofensiva contra la capital de España.

Debido a esto se acentúa por momentos, que la resistencia del enemigo será escasa en la defensa de Madrid.

A pesar de la extremada reserva del gobierno de Madrid con respecto a los continuos fracasos que vienen sufriendo los rojos en los distintos frentes de lucha, las milicias marxistas vienen desbordándose contra ese llamado gobierno, porque están convencidas de que toda su resistencia será inútil.

Este debordamiento se hace cada vez más imposible de aguantar a medida que se va estrechando el cerco de Madrid, donde una vez que se le ha cortado sus principales comunicaciones se hace el abastecimiento más difícilísimo.

Madrid tiene interceptada las comunicaciones de Castilla la Nueva y Valencia.

### En el frente Nordeste de Madrid las fuerzas al mando del coronel Marzo han iniciado una activa ofensiva

Sigüenza.—En el frente Nordeste de Madrid se ha activado la ofensiva de las fuerzas nacionales, registrándose feroces combates.

La columna que manda el coronel Marzo emprendió el avance entre los pueblos La Vasconia y Alto Quebrado.

En este último pueblo fue donde los rojos intentaron avanzar hasta el interior de Sigüenza, creyéndose de que aun continuaba resistiéndose los marxistas que, como ya se sabe se hicieron fuertes en la catedral.

La batería cañoneó a los rojos en su huida.

De Tarazona salió una columna marxista para asegurar las fuerzas rojas que combatían en un desfiladero entre La Vasconia y Alto-Quebrado, cerca de la línea

ferrea, teniendo un encuentro con los Requetés de Tasalla y Navarra.

Se luchó denodadamente. En este combate halló la muerte, heroicamente, el teniente don Julián Castilla que llevaba uno de los mandos de la columna de Requetés.

Las fuerzas nacionales ocuparon los pueblos de Moratilla y Petregina.

La línea frente Sur de Sigüenza está a ocho kilómetros de Guadalupe.

En los combates librados en este sector se hicieron a los rojos más de doscientas bajas entre muertos y heridos.

Se les cogió numeroso material de guerra, automóviles y camiones blindados, 10.000 cartuchos de fusil y dos cajas de municiones de ametralladoras.

### Las operaciones de ayer en el frente de Talavera de la Reina

Talavera de la Reina.—En las operaciones que ayer se desarrollaron en este frente, intervinieron una columna mandada por Monasterio y otra por el teniente coronel Barrón.

La primera de las columnas siguió avanzando por las carreteras de Toledo a Aranjuez, ocupando Pantoja y dos pueblos más.

La segunda ocupó los pueblos de Sedillón, Palomeque e Illesca.

En este último pueblo, que era el objetivo principal de la operación, las fuerzas nacionales asaltaron alambradas y trincheras, contritiendo con arreglo a los últimos adelantos de la ciencia militar, y teniendo que batirse con un gran contingente de milicianos rojos.

entre los que iban muchos guardias de asalto.

El jefe de la columna roja, apellidado Mena, quiso evitar la huida de los milicianos pistola en mano, pero fue arrollado por ellos.

Al enemigo se le hizo más de cien bajas y se les cogió numerosos prisioneros, la mayoría de ellos de Valencia, Alicante y Madrid.

El vecindario de Illesca recibió a las fuerzas nacionales con grandes muestras de alegría, aplaudiéndoseles y vitoreando a España.

En un combate aéreo, entre cinco aparatos rojos y otros "cazas" nuestros, cayeron incendiados dos aparatos enemigos en las líneas de las tropas salvadoras.

### SE CONSIDERA INMINENTE LA CAIDA DEL GOBIERNO BLUM

París.—Es tema de todos los comentarios la serie de incidencias que se han venido desarrollando en estos últimos días con grave complicación para el Gabinete Blum.

Comenzó a dibujarse su crítica situación con la desvalorización del franco, más tarde con el violento e insultante discurso de Toret para Alemania y por último con la declaración de neutralidad de Bélgica.

Todo esto hace suponer que la caída del Gabinete Blum es más inminente de lo que hasta ahora se había estimado. Su fracaso es tan total como desfavorable el ambiente en su rededor.

### CONTRA EL FRENTE POPULAR FRANCÉS

París.—La Prensa de orden continúa sus ataques contra el Frente Popular francés, declarando francamente que su política lleva a Francia a la inmediata ruina.

Aseguran los articulistas de la Prensa francesa que el Gobierno Blum está controlado por los comunistas, que siguen la pauta de Moscú, guiada por fuerza secreta judías que destruyen la paz del mundo.

Todos estos diarios reclaman el patriotismo de los franceses para salvar a la nación, amenazada de una guerra civil espantosa cual es el deseo de sus enemigos de Rusia.

### Las fuerzas que operan en el sector de Toledo han ocupado importantes posiciones estratégicas

### Se acentúa más la creencia de que la resistencia en Madrid será muy escasa

Toledo.—Las tropas nacionales, en su continuo avance hacia Madrid, han ocupado importantes posiciones de gran valor estratégico, las cuales aseguran la marcha sobre Madrid.

La línea ocupada por las tropas nacionales comprende desde la provincia de Segovia hasta Aranjuez, objetivo principalísimo y nudo de las comunicaciones ferroviarias y por carretera.

En dicho sector, de una amplitud extraordinaria, se batieron denodadamente nuestros soldados, haciendo huir al enemigo, y con tribuyendo estas victorias al éxito de la inmediata ofensiva contra la capital de España.

Debido a esto se acentúa por momentos, que la resistencia del enemigo será escasa en la defensa de Madrid.

A pesar de la extremada reserva del gobierno de Madrid con respecto a los continuos fracasos que vienen sufriendo los rojos en los distintos frentes de lucha, las milicias marxistas vienen desbordándose contra ese llamado gobierno, porque están convencidas de que toda su resistencia será inútil.

Este debordamiento se hace cada vez más imposible de aguantar a medida que se va estrechando el cerco de Madrid, donde una vez que se le ha cortado sus principales comunicaciones se hace el abastecimiento más difícilísimo.

Madrid tiene interceptada las comunicaciones de Castilla la Nueva y Valencia.

¿Se ha rendido Bilbao?

Lisboa.—La emisora nacional ha radiado que en Lisboa ha venido circulando hoy el rumor de haberse rendido la capital de Bilbao.

La misma emisora ha hecho saber que dicha noticia no tiene confirmación oficial y que por eso lo acoge con toda clase de reservas.

### EL DUQUE DE SEVILLA, AL SERVICIO DE LA CAUSA NACIONAL

París.—El ex príncipe Francisco de Borbón, duque de Sevilla, primo carnal del ex rey don Alfonso de Borbón y coronel honorario del Ejército español ha marchado a Burgos para tomar su puesto en el Ejército nacional que defiende la causa de España.

El duque de Sevilla se encuentra en la capital francesa realizando una misión especial cuando es talló el movimiento nacional español. Había pedido varias veces incorporarse al Ejército de España como coronel para mandar el regimiento que le corresponde. Hasta ayer el general Cabanellas, a nombre de la Junta Nacional de Defensa, no le autorizó para presentarse en Burgos, y seguidamente que recibió tal autorización, el duque de Sevilla emprendió el viaje a la ciudad castellana.

### MAÑANA SE REUNIRÁ EL PARLAMENTO HUNGARO

Budapest.—Mañana martes se reunirá el Parlamento de Hungría.

El ministro, Darany, pronunciará importante discurso político para fijar las líneas directrices de los planes económicos y financieros del nuevo Gobierno húngaro.

### UN PACTO ENTRE ALEMANIA Y EL JAPON?

París.—Desde hace varios días se viene hablando en la Prensa francesa de un pacto secreto entre Alemania y el Japón.

La noticia ha causado gran sensación, especialmente entre los diarios del Frente Popular, que le dan gran revuelo, comentándola por lo común, con alarmantes titulares.

En los medios soviéticos, la noticia ha causado también gran impresión.

### Ejército expedicionario.—Estado Mayor

### Prendas de abrigo para los soldados

Aproximándose el invierno, siendo necesario entregar al soldado prendas de abrigo y habiéndose ofrecido muchos particulares a facilitar mantas y chalecos, se anuncia por la presente, que en los Gobiernos civiles se admitirán, recogerán y clasificarán las prendas que se entreguen con este fin, estimulándose por esto a todos los buenos patriotas para que desprendiéndose de alguna prenda la entreguen para los combatientes que sufren los rigores de la estación en el Frente.

Para los chalecos de punto y malla son preferibles los colores oscuros aunque se admitirán de todas formas y colores.

## AYUNTAMIENTO

### Los periodistas se entrevistaron con el alcalde

El señor Alcalde hizo saber a los periodistas, que solamente podía decirles hoy que por circunstancias especiales nos hemos privados de la colaboración del señor Maybail en la Gestora Municipal, siendo deber de ésta hacer constar que en los asuntos al señor Maybail encomendados los ha administrado con la actividad y honradez en él característica.

### Manifestaciones del gestor Blanco

Al personarnos los reporteros en la Delegación de Abastos del Mercado del Carmen, el gestor delegado señor Blanco nos manifestó, que precisamente en aquel momento abandonaba su despacho llamado por el señor alcalde.

No sé de lo que se trata y mañana les comunicaré lo que sea.

Pueden reseñar los siguientes comerciantes que me han sido denunciados por los agentes a mis órdenes y que serán multados por falta en el peso de los distintos artículos que expenden. Son ellos:

Manuel Vila Llama y Adelina Fernández Toscano, despachos de carbón y Ana Arsa Martín y Juana Romero Pulido, despachos de hortalizas.

Sirvase hacer constar de nuevo el interés que deben poner todos los industriales, comerciantes y en general los vendedores, en dar peso completo, mercancías en buenas condiciones y precios razonables, pues a los defraudadores les castigaré severamente y no admito recomendación alguna, en el sentido de la condonación de la multa o pena que le imponga, en el límite de las facultades que me están conferidas.

# LA PROVINCIA en la provincia

## RUTAS DE LA FALANGE

En Río Tinto fué inaugurado el sábado el nuevo Cuartel de Falange Española

La Falange va abriéndose camino por los pueblos de España. La Falange va siendo conocida y comprendida lo que significa que va extendiendo cada vez más sus radios de acción hasta la conquista total de nuestro pueblo a la causa nacionalsindicalista. Todos los actos que celebramos nos vienen a demostrar ese interés con que se siguen nuestras cosas. Un día, con motivo del regreso de camaradas del frente, otros al celebrar una fiesta tradicional española, otros en fin como el del sábado en el que una Falange de un pueblo inaugura un nuevo Cuartel que albergará a toda esta juventud con ansias de Imperio que constituyen nuestras filas.

El sábado a las seis celebró en Riotinto el acto de inauguración del nuevo Cuartel de Falange en aquella ciudad.

Precedió al acto la bendición del local por el R. P. Mamés Delgado, párroco de Riotinto quien después de la ceremonia pronunció breves palabras explicando su significado.

La Cruz siempre estuvo unida a la espada en todas las grandes empresas que emprendió nuestra Patria. Nuestro movimiento como las cruzadas de antaño lleva en sí la Fe que salva y que nos lleva siempre a la victoria final. La Falange, inspirada en el sentido católico de gloriosa tradición en nuestra Patria, lucha por Dios y por España y por eso inspira a todos sus actos de ese sentido religioso que les da relieves de grandeza.

Terminó con un arriba España unánimemente contestado por todos.

El delegado, representante del Consol de Portugal en Riotinto pronunció también breves palabras. En ellas, después de pedir excusas por no dominar perfectamente nuestro idioma refirió a este movimiento glorioso, al que unidos están todos los portugueses, terminando con vivas a Falange y España.

El camarada Jefe provincial, Luis M. Pardo pronunció una vibrante arenga. "La Falange que es un movimiento nuevo, lucha en estos momentos con el Ejército por una España nueva, moviéndonos en esta tarea a la creación también, de una nueva conciencia. Fieles a nuestro modo de ser vengo hoy a hablaros de la Falange, que es abnegación, renunciamientos, que es sacrificio. Cumplimos siempre simplemente con nuestro deber y por eso no queremos aplausos. No queremos aplausos, mejor que ellos será que alenteis a nuestros muchachos en esta sacrosanta labor.

En España está amaneciendo. Recordad aquellos tiempos de la decadencia de un régimen. Recordad aquellos tiempos en que la juventud luchaba contra todo lo caduco.

No leas gustaba aquella España turba y deshecha. Se asistía al fracaso del liberalismo estúpido. Se

atravesaban aquellos tiempos en que ser español, que al decir de nuestros jefes es una de las cosas serias que en este mundo se puede ser—era equivalente al ser rey. Esto no podía continuar y así hoy nos encontramos, dispuestos a acabar con ese materialismo que desparecerá para siempre de nuestra Patria.

El humilde es noble y solo descaba justicias que creyo podía contrar en las filas del marxismo. Ya se ha podido ver hasta donde ha llegado la trágica experiencia marxista Teneis, obreros, que comprender que la Falange lucha por una vida mejor, pero que no solo queremos esa vida materializada. El obrero, como los demás

no solo necesita pan sino una fe y un ideal. Por eso luchamos por un bienestar moral, espiritual y materialmente.

Que España sea para los españoles. Cese ya las mediocritades del extranjero. Con la sangre de nuestros mártires y el gesto viril de nuestros hombres la conquistaremos totalmente.

Todos los españoles tienen su puesto en esta obra.

A vosotras mujeres de la Falange, que cerca de vuestros seres queridos seáis la voz de aliento y de propagación más fiel de nuestro ideal.

A vosotros flechas, esperanza gloriosa de un mañana cercano, que no olvidéis esta lucha de vuestros mayores y sigáis orgullosos de vestir esa camisa azul hasta que os leguemos una España mejor.

Ya vosotros, falangistas. Una sola frase, España se hizo grande en los campos de batalla. ¡Arrriba España!

Después de este acto y por la noche tuvo lugar en el Teatro una función a beneficio de la Falange, en la que cooperaron magníficamente destacadas falangistas de Río Tinto. Por su organización y magnífica actuación de las camaradas que en él intervinieron, fué un éxito.

## Servicio especial de Prensa

### EN TOLEDO SE RECUPERAN TROZOS DE LA MAGNIFICA CUSTODIA DE ARFE

El Comandante Militar de Toledo ha dirigido un telegrama a S. E. el general Franco, para comunicar que han sido recuperados trozos de la Custodia de Arfe, que con excepción del Viril, podrá ser reconstruida en su totalidad.

La Custodia de Arte, es como se sabe, una de las joyas principales del tesoro artístico español y su desaparición habría significado una pérdida irreparable.

No se tienen más detalles del estado en que se encuentra, aun que del telegrama se desprende que debió ser dividida en distinta partes, sin duda para su más fácil transporte a Madrid y qui zás al extranjero, donde los rojos tratan de vender actualmente no pocos objetos de nuestro tesoro artístico, procedentes de robos y saqueos.

### EL RECONOCIMIENTO EN EL EXTRANJERO DEL GOBIERNO NACIONAL

En Francia se alzan ya voces autorizadas, que recomiendan la conveniencia de reconocer en breve al Gobierno del general Franco.

Así Clement Vautel escribe en el "Journal":

"Tenemos motivos para creer que el general Franco entrará próximamente en Madrid y que lo hará en medio de aclamaciones. Desde ese momento no será, ni siquiera para ciertos extremistas, un rebelde, pues estará en la capital como jefe del Gobierno. Los rebeldes serán entonces los últimos rojos que quedan resueltos quírs a no cambiar de color y hasta luchar contra el Poder establecido. Nuestro Gobierno deberá apresurarse a reconocer al que entonces mande en Madrid, que será, por lo menos, tan legal como el Gobierno de Moscú. No olvidemos tampoco que el primer presidente de nuestra propia República tuvo que acabar con los comunistas para establecer el régimen que hoy existe en Francia".

### LA SITUACION EN CATALUÑA

Según noticias facilitadas por una persona que acaba de huir de Barcelona, la escasez de víveres es absoluta, siendo imposible obtener patatas, leche, huevo y carne. Los milicianos impiden la formación de colas, recogiendo en camiones a las mujeres que forman en ellas para obligarlas a hacer la limpieza de los edificios ocupados por los Sindicatos. Las colas se forman no obstante y estos últimos días ha sido tal la aglomeración en los mercados que ha habido incluso muertos como resultado de la lucha que se desarrolla entre el público para llegar a los puestos de venta.

Los asesinatos continúan, haciéndose desaparecer los cadáveres, no se ven guardias civiles o de asalto y los milicianos armados recorren la ciudad.

Han sido asesinados algunos presos del "Uruguay".

La desmoralización de la población civil es total y aumenta de día en día la rivalidad entre los diversos grupos sindicales me nudeando las agresiones entre la C. N. T. y la U. G. T.

La primera de estas organizaciones no participó en la manifestación conmemorativa del 6 de octubre. Dicese que el Ayuntamiento actual será destituido en breve y reemplazado por elementos sindicalistas.

Parece ser que los anarquistas de Puigcerdá han cobrado 200 mil francos para dejar libre la frontera al paso de ciento doce alumnos de cierto Colegio de Cataluña.

En la estación de Cerbere se produjo hace pocos días un incidente al despachar la Aduana la documentación de dos vagones de municiones, cuya salida no permitió el jefe de estación, fundándose en que los documentos denominaban la carga de manera no conforme con la verdad. La actitud del jefe provocó protestas de los elementos del frente popular de Cerbere, a pesar de lo cual los vagones no salieron.

En Lérida se ha desatado el furor de los anarquistas, superando a las atrocidades cometidas en otras capitales españolas.

En algunos pueblos como Alcarraz, Almena, Alguaydó, Espuga, Calva, etc., los extremistas no han dejado vivo a ningún elemento de orden. Se calcula que el número de muertos en la capital asciende ya a 1.400, la mayoría de ellos asesinados vilmente en plena calle o en sus domicilios. Las víctimas pertenecen a todas las clases sociales, abundando los clérigos, que han sido asesinados en masa y los políticos, de los cuales han muerto muchos de los más conocidos, mientras otros han logrado esconderse o escapar. Hay unos 600 detenidos, cuyas vidas corren un gran peligro. El personal de los centros oficiales ha sido despedido y privado de medios. Las multas impuestas a pobres y ricos pasan de 600.000 pesetas. Casi todos los comercios han sido saqueados y muertos sus dueños, cuyas residencias han sido incendiadas o destruidas. El Ayuntamiento está en manos de un contrabandista que pasó diez y ocho años en presidio.

### MADRINA DE GUERRA

Solicita madrina de guerra, el cabo Ernesto Orte, del Regimiento de Infantería de Bailén número 24, 2-2, en el frente de Somosierra. Piñuecar.

## Maderas

Importación directa  
J. González Barba  
HUELVA



# TOROS EN HUELVA

El domingo 25 de Octubre a las cuatro de la tarde

## Grandiosa corrida patriótica 6 hermosos NOVILLOS-TOROS

de las famosas ganaderías andaluzas  
**MIURA, SURGA y ARIAS DE REINA**  
por las grandes figuras del toreo

## DIEGO DE LOS REYES TORERITO DE TRIANA y PASCUAL MARQUEZ

SOMBRA, 8 Ptas.--SOL, 3,50

Para encargos de localidades en la CERVECERIA ESPAÑA



## La corrida patriótica de ayer en Sevilla

Sevilla.—Con un lleno imponente se celebró la corrida patriótica anunciada asistiendo el general Queipo de Llano.

Se lidiaron nueve toros de Villamarta, Belmonte, Murube (J), Miura, doña Carmen de Federico, Concha y Sierra, Pablo Romero, Arias de Reina y Gamero Cívico, saltando al redondel por el mismo orden que quedan mencionados.

Los dos primeros fueron rejoneados por Cañero y Algabeno. De espadas actuaron Belmonte, Bienvenida (M.), Ortega, La Serna, Venturita, Diego de los Reyes y Pascual Márquez.

Cañero y Algabeno, contribuyeron con su arte al mayor esplendor de la fiesta, toreando a la jineta, haciendo alarde de grandes caballistas, siendo grandemente ovacionados.

Clavaron rejones y banderillas de manera formidable, escuchando grandes y prolongadas ovaciones.

Al primer animalito, lo despachó discretamente con el estoque el diestro "Carnicerito" y el Algabeno dió fin del suyo de un pinchazo y una gran estocada.

Fuó ovacionado.

Después, en lidia ordinaria, el gran Belmonte, saltó al de Murube con seis verónicas modelo de temple y suavidad, que levantaron al público de sus asientos. Remató con media de las suyas y la ovación fué ensordecedora.

En quites rayó a gran altura, y las ovaciones se sucedieron.

Belmonte brinda a la presidencia Juan saltó a la presidencia de honor y brinda al general Queipo de Llano con frases patrióticas.

Encuentra al animal aplomado, no prestandose a grandes lucimientos. Hace un trasteo muy cerca y muy torero, entre los que sobresalió un gran molinete girando en los mismos pitones. En tra a volabó y deja una estocada hasta la empuñadura, siendo alcanzado y zarandeado por el animal. El animal rodó sin puntilla.

Enmedio de una gran ovación ingresó en la enfermería.

(Se le concedieron las dos orejas y el rabo).

En el segundo, Manolo Bienvenida, toreó con el capote templado, e hizo varios quites vistosos. Banderilleó con tres pares superiores.

Después hizo una faena dominadora y torera siendo amenizada con la música. De dos pinchazos y una buena estocada dió fin del de Miura.

Ortega toreó al tercio de forma templadísima, luciendo en los quites. (Ovación).

Hizo una faena de muleta torera y dominadora entre grandes aplausos, y tumbó al animal de un pinchazo y una estocada caída. Se le concedió las orejas y el rabo y fué largamente ovacionado.

A La Serna se le nota falta de fuerza en la pierna, donde recibió la gravísima cornada en la

presente temporada. No obstante fué ovacionado largamente por su arte y valentía.

Despachó al de Concha y Sierra pronto y bien, siendo constantemente aplaudido.

En séptimo lugar salió un hermoso ejemplar de Pablo Romero, que fué en todos los tercios muy bravo y muy noble.

Venturita lo recogió con el capote con valentía y con la muleta logró escuchar aplausos. Lo mató de una estocada corta y perpendicular, descabellando al cuarto intento.

El animal por su bravura fué objeto de una prolongada ovación, dándosele en el arrastre una vuelta al ruedo.

El lidiado en octavo lugar pertenecía a los Herederos de Arias de Reina y fué manso, saltando al callejón en su salida.

Diego de los Reyes nada hizo por las condiciones del animal y se limitó a despacharlo de una estocada corta. Fué aplaudido, y salió al tercio a saludar.

El lidiado en último lugar, de Gamero Cívico, fué un bravísimo y noble animal.

Con él Pascual Márquez hizo una labor con el capote que entusiasmó a las masas. Aguantó enormemente las rápidas arrancadas del animal en una serie de verónicas enormes, que fueron oleadas y ovacionadas con gran entusiasmo.

En quites rayó a gran altura y con la muleta hizo una faena valiente, siendo aparatadamente cogido de tanto arrimarse. Se levantó ileso y continuó más valiente aún. De dos pinchazos y una gran estocada dió fin del toro y de la corrida, cortando las dos orejas y el rabo.

A este novillo por su bravura también le dieron la vuelta al ruedo.

El público salió satisfechísimo del resultado de la corrida.

## La suscripción en favor de la fuerza pública

Suma anterior, 381.073,37.

Producto de la Corrida de Toros celebrada en Huelva el domingo 11 de octubre, 8.022,05.

Don Francisco Garrido, 3.000.

Suscripción en el pueblo de Banares, 8.026,50.

Don Antolín N. Barrilero del Campo, 30.

### Ingresos hechos directamente en los Bancos

EN EL ESPAÑOL DE CREDITO

Suma anterior, 75.464 pesetas.

Suscripción en el pueblo de Neriva, 4.000.

Obrero Antonio Ruve, un día de haber, 5.

Del Ayuntamiento de Nerva, 25.470,35.

Obrero Antonio Ruve, un día de haber, 5.

Suscripciones en Cumbres Mayores, 38.830.

Idem idem idem, 5.754.

Colegio oficial de Médicos de la provincia, 500.

Suscripción en Cumbres Mayores, 2.487.

Don Antonio Sánchez Rasero, de Cumbres Mayores, 9.400.

Obrero Antonio Ruve, tres días de haber, 15.

Suscripción en Hinojales, 5.122.

Idem en Minas de Sotiel Coronada, 1.670,95.

EN EL INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Suma anterior, 1.151,40.

En la Sucursal de Cartaya

Don Manuel Pérez y Pérez, 16,65.

Don José Arrastio Moreno 10,40.  
Don Manuel Villegas Reyes, 7,30.

Don Manuel Ramírez Núñez, 2.

EN EL HISPANO AMERICANO

Suma anterior, 8.887.

Sebastián Monge Barroso, de Paymogo, 5.000.

Personal de la Agencia de la Sociedad Francesa de Pirites de Huelva, 181,55.

Don Simón Blanco Domínguez, de Mina Perrunal, 20,50.

Un viejo Maestro, 250.

EN EL BANCO DE ESPAÑA

Ingresado directamente, 2.724,82.

Dos días de haber de los obreros del Puerto, 8.826.

Suma total de esta suscripción hasta el día de hoy, 595.952,84 pesetas.

Huelva 17 de octubre de 1936.

## NOTICIAS

### NATALICIO

Felizmente ha dado a luz una robusta niña la esposa del Inspector municipal de Sanidad don Ramón Garcés.

Nuestra más cordial enhorabuena por tan grato suceso familiar.

**ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA MILITAR**

En Huelva, un mes. 2,50 Pesetas  
Fuera, trimestre. 7,50  
Extranjero, año. 70,—

Joaquín Costa, 13.—Teléfono 1122  
Redacción y Administración  
Alameda Sundheim, 7.—Teléf. 1420  
APARTADO DE CORREOS 43

## El general Queipo de Llano ante el micrófono

### La charla del sábado

S. villa.—En su charla de anoche, el general Queipo de Llano empezó diciendo que estaba aplaudido por lo que habían dado ya aplastante noticia de haber sido nombrado "generalísimo" el Largo Canallero, y quien tan admirablemente manejó el palanque en su juventud, naturalmente, tiene que ofrecer una "sólida garantía" como general en jefe. Los hechos han confirmado en seguida esta presunción, ya que, como habéis visto, apenas tomó posesión del cargo ya hemos rotos los cerros de Oviedo. Sobre Oviedo tenemos que expresar a Largo Canallero nuestra gratitud. Es seguro, que, auxiliado por los comisarios que le asesoran, muy pronto entraremos en Madrid, y desde allí saldremos inmediatamente a Valencia. Oviedo está ya libertado y es inútil que los idiotas de Telégrafos quieran negar la entrada de nuestras tropas en dicha capital.

Dice luego el general que él ha pasado el día en Salamanca y allí se fué enterando de las noticias sobre la entrada de las columnas gallegas en Oviedo.

El general comunicó a continuación interesantísimos detalles de la toma de Oviedo. Dijo que los rojos han perdido su más firme baluarte al perder Oviedo, que ellos creían tener en sus manos. La vanguardia de las columnas nacionales tuvieron que forzar innumerables obstáculos, entre ellos, una tupida red de alambradas colocadas en las carreteras inmediatas al monte Naranco. Las fuerzas marxistas que sitiaban a Oviedo se vieron entre los fuegos cruzados de las columnas de socorro que llegaban de Galicia y las fuerzas situadas dentro de la capital asturiana. Los rojos sufrieron una horrosa mortandad calculándose las bajas de las fuerzas marxistas sitiadoras, entre muertos y heridos, en unas 5.000. La consistencia del movimiento rojo en Asturias ha quedado virtualmente rota. Las fuerzas defensoras de Oviedo, por el desgaste natural sufrido durante el largo asedio, no llegaban a 300 hombres. Aquí el general hace un elogio calurosísimo del valeroso corazón de esos sitiados. "Oviedo, igual que Toledo, ha revelado la gran vitalidad de la raza española que conserva sus heroicas virtudes tradicionales."

Habló de que cuando venía en el avión de Salamanca, leyó un artículo de "El Socialista", artículo escrito con sinceridad, porque viene a decir que los rojos deben ser lacónicos y no prodigos en palabras para inventar victorias inexistentes.

Luego se refiere a las incidencias ocurridas durante la jornada en otros frentes, y destaca como muy importante a derrota de los rojos en Sigüenza al reunirse el grupo de milicianos que todavía se resistían dentro de la Catedral.

También dice que en el frente de Peñíscola, las columnas catalanas derrotadas han emprendido la retirada por una carretera sin salida, y tendrán que huir a través de la sierra de Alcubierre si es que se quieren salvar.

Confirmó el general que hoy la aviación nacional ha bombardeado intensamente Bilbao causando considerables daños en la ciudad y bastantes bajas en las milicias rojas.

En el Sur la tranquilidad ha sido casi absoluta. En el frente Avila-Toledo-Madrid, en el pueblo de Chapinerías, los rojos, siguiendo una costumbre que ahora han inventado, atacaron esos pueblos recién conquistados, creyendo que a nosotros se nos iba

a echar con la misma facilidad que a ellos de los pueblos que les tomamos, pero allí estaba el bravo Castejón, y ya sabéis como las gaitas. Hizo una violentísima salida, destrozando a los atacantes rojos y persiguiéndoles con fuego de artillería.

Largo Canallero, al ser nombrado "generalísimo", ha designado asesor a Alvarez del Vayo, sin duda para quitarle del ministerio de Estado, en vista del ridículo que Vayo ha hecho en Ginebra. También ha nombrado varios subcomisarios, que son el comunista Mitje, Bilbao, un tal Castelló, que a lo mejor es el general del mismo nombre, tan inútil en el ministerio de la Guerra como lo será en todos los cargos que desempeñe, y Angel Pestaña. Este tiene un despejo natural aunque siempre lo emplea para hacer el mal; pero en fin, con estos con-

Buenas noches, señores:

En verdad que empiezo hoy muy retrasado; pero seguramente que no os molestará si os digo que en estos momentos acaba de pasar por delante de los balcones de esta División la Virgen de la Esperanza. ¿Cómo había de pasar por delante de mi casa sin que yo me asomase al balcón? Y no es esta la primera vez que la vea en procesión en el día de hoy, porque sabéis perfectamente, puesto que os lo dije hace ocho días que, sin duda, para tener otra satisfacción recibiendo de nuevo el homenaje de los sevillanos, había acordado que lo viese para quedarse en la Catedral. Efectivamente, en estos momentos vuelve la Virgen de la Esperanza al Asilo que se le tiene preparado en la iglesia de la Universidad. Porque la Virgen de la Esperanza no tiene casa; se la quitan los marxistas, esa capalla marxista que no respeta ni los templos ni las imágenes, por que no tiene Dios ni Patria.

La corona de la Virgen de la Esperanza ha quedado en mi poder para la suscripción en favor de la Patria. A mí me parecía al mirar la cara de la Virgen más bonita, más divina aún en el momento en que se encontraba sin corona. Me parecía ver a la bendita imagen más alegre que sonreía; me parecía que esas lágrimas de brillantes que ruedan por su rostro, eran como pedacitos de azahar que, caídos sobre su cara, simbolizaban su pureza. El pueblo, subyugado por la emoción del momento, no podía decir más que lo que yo digo en estos instantes: ¡Viva la Virgen de la Esperanza!

He de ser breve por lo tanto, porque son muy pocas las noticias que pudiera comunicaros. Una, la principal de todas ellas es la de la entrada en Oviedo de nuestras tropas, que fué un momento de profunda emoción. Las tropas de la España digna, al entrar en la capital venciendo la resistencia del enemigo, principalmente en un barrio extremo —que las tropas del general Aranda tuvieron que abandonar porque quedaron reducidos a trescientos soldados que habían de hacer frente a veinticinco o treinta mil mineros, y, por lo tanto, hubo necesidad de reducir el perímetro—, establecieron contacto con las tropas enviadas en su socorro, que descendieron del Naranco, y entraron en la ciudad. Entonces un capitán de Regulares, desde la "radio", hizo saber a los asturianos todos, y al pueblo entero de

señeros de que se ha rodeado Largo Canallero seguirán prodigándose los desastres en el campo rojo, y es muy fácil que con esas ayudas lleguemos a Valencia en dos o tres semanas.

El general termina, dirigiendo un saludo a los obreros de Bilbao. Dice que ha sabido por personas escapadas de aquel infierno que en los centros mineros de Baracaldo, Somorrostro y otros puntos de aquella región se le escuchaba por Radio, aunque no aprueban lo que dice. Yo os digo, obreros vascos: Si me escucháis, es porque aún habla la Patria en el fondo de vuestras conciencias y os recomiendo que penséis como os engañan vuestros dirigentes, que os están explotando de la manera más miserable. Vosotros y vuestros hijos vais a sufrir el hambre y los peligros del

### La radiada anoche

España, que se encontraban los Regulares dentro de Oviedo. Se comprende la emoción de aquellos instantes en que los habitantes de Oviedo, se vieron, por fin, salvados.

En el día de hoy nuestras fuerzas han continuado recogiendo todo lo abandonado por los marxistas en el día de ayer, y dando sepultura a los muertos que en su número dejaron abandonados. Por cierto que Prieto ha estado haciendo comunicar con el famoso Tibó. Tibó no estaba de humor para decir nada a Prieto que desesperaba porque nada le decía. Pero a pesar de todo no son ellos gentes capaces de confesar sinceramente los desastres, y en sus partes oficiales continúan diciendo las mentiras a que nos tienen acostumbrados. Así por ejemplo, en ese parte oficial dicen que varias calles céntricas de Oviedo se encuentran ocupadas por los mineros y luego más adelante dicen: "Nuestras tropas toman café en los bares céntricos de Oviedo". ¿Habéis visto qué cinismo? Pero no queda ahí la cosa. Dicen también que han sido ocupadas varias calles céntricas de Oviedo por los mineros, y que los ataques de nuestros soldados no producen otro efecto, que ocasionarles considerable número de bajas. Dicen que han tomado ayer

asedio, la metralla de nuestros cañones y los efectos de nuestra aviación y ellos, después de engañarnos ocultándonos la verdad, procurará llevarse todo el oro que puedan para huir en el momento del supremo peligro, dejándonos en la estacada y dejando también arruinada España. Fijaos en la actitud de estos magníficos obreros andaluces, que ya se han librado de la pistola asesina y que ahora se producen con una libérrima voluntad. Tengo que decirlos, finalmente, que el movimiento nacional español se inició y desarrolló victoriosamente el Ejército, no la victoria tras la victoria, sino por ellos una cantidad importante de aviones, seguramente que no baja de cincuenta. Todo es absolutamente falso, como, por ejemplo, el avión que dicen han derribado en Alcolea, y precisamente, hoy no ha ido ninguno de nuestros aparatos por ese sitio. No hacía falta.

El parte habla también del sector de Aragón, y dice que han rechazado un violento ataque en el puerto de Alcubierre. Los que los hemos rechazados en el combate hemos sido nosotros.

Las fuerzas del general Varla han ocupado el pueblo de Huescas; por cierto que la operación ha sido muy curiosa.

En la quinta División, ataque enemigo en el puerto de Alcubierre, siendo rechazado con numerosas bajas. La ciudad de Oviedo ha quedado completamente abastecida. En un tiroteo se causaron al enemigo treinta muertos. Se ha encargado del mando de las columnas de Asturias el general Aranda. Queda, pues, completamente libre del bloqueo la capital de Oviedo.

las, las personas escúalidas iban a refugiarse a sus calles, huyendo de los facciosos; y termina desmintiendo rotundamente las noticias de las "radios" nacionales sobre la liberación de Oviedo. ¿Cabe mayor frescura y mayor desvergüenza que la de estos señores, que saben ciertamente que les hemos expulsado de Oviedo, y que la población ha caído en nuestro poder y continúan mintiendo y engañando a los idiotas que les siguen?

Todas las noticias que dan en su parte oficial de hoy son feas y ridículas. Hoy figuran derribados por ellos una cantidad importante de aviones, seguramente que no baja de cincuenta. Todo es absolutamente falso, como, por ejemplo, el avión que dicen han derribado en Alcolea, y precisamente, hoy no ha ido ninguno de nuestros aparatos por ese sitio. No hacía falta.

El parte habla también del sector de Aragón, y dice que han rechazado un violento ataque en el puerto de Alcubierre. Los que los hemos rechazados en el combate hemos sido nosotros.

Las fuerzas del general Varla han ocupado el pueblo de Huescas; por cierto que la operación ha sido muy curiosa.

En la quinta División, ataque enemigo en el puerto de Alcubierre, siendo rechazado con numerosas bajas. La ciudad de Oviedo ha quedado completamente abastecida. En un tiroteo se causaron al enemigo treinta muertos. Se ha encargado del mando de las columnas de Asturias el general Aranda. Queda, pues, completamente libre del bloqueo la capital de Oviedo.

Tengo noticias de que en el día de ayer han fusilado siete personas, que se quejaron de los malos tratos que recibían de los capataces, reclutados entre la haza de la C. N. T. y de la F. A. I., que naturalmente, no hacen más que pagar y no trabajan. Ellos no nacieron para trabajar, sino para vivir del manejo de las pistolas. En cuanto a la lucha por la cultura, es curiosa la afirmación: ¿Por qué cultura luchan? ¿Por la actual cultura rusa? Pues precisamente Rusia, que tuvo grandes literatos y grandes hombres, ha sido siempre el país más culto del mundo, porque la enorme masa de la Rusia asiática es completamente analfabeta.

Como hay pocas noticias voy a aprovechar el tiempo libre para dar lectura a una información que me han enviado, y que se titula "El comunismo como es".

A continuación, el general leyó la referida información donde se relatan los diversos procedimientos de que se valen los agentes soviéticos para infiltrar el virus bolchevique en todas las instituciones de los Estados modernos.

Al terminar la lectura, da cuenta el general de que en la República de Honduras se ha declarado una revolución comunista ante la cual todos los partidos políticos, aun los más dispares, se han agrupado para hacer frente a la revuelta comunista y aplastarla.

El general manifiesta su opinión sobre la necesidad de organizar por todas las naciones una Cruzada para acabar con el Gobierno soviético que supone una inquietud constante para la paz del mundo entero.

## Crónica de Cáceres

### Estampa del pan de guerra

Una de las cosas que más me han impresionado en todos los días del movimiento ha sido la presencia de esos dos niños libertados del Alcázar y que pisaron temblorosos el salón de actos del Ayuntamiento de Cáceres para ofrecerse a la comisión de cuantos les rodeaban entre los pliegues acogedores del manto episcopal del Prelado de Coria.

Sus caras pálidas, macilentas, con la huella todavía reciente de las privaciones sufridas, sonreían con una expresión entre asombrada y absorta ante el acontecimiento. Era la primera vez que apreciaban el contraste entre la tragedia acabada de vivir y la conciencia de saberse vivos y seguros entre gentes cordiales y generosas.

Refulgían las luces del salón. Las mesas resplandecían con los destellos que se filtraban a través de copas y de licores que for maban una orquesta de color. Y las bandejas ofrecían ese don tan providente para los niños. El don del sueño de los niños. Las cremas, los hojaldres, el deleite del paladar concentrado en el secreto de un castillete de tarta, trabajado por el arte de la confitería.

Y mientras en homenaje a los mayores bordoneaban los discursos, chocaban los brindis y las palabras heroicas desparaban sus espumas, yo, muy calladito, me acerqué a estos dos niños y les ofrecí un presente de aquellas bandejas: dos bolas de color de oro, incitantes y apetitosas, escarchadas de azúcares y que debían a mi entender servir de fruición al paladar de estos niños del Alcázar.

—No podemos más, señor —me contestaron.

—¿Pero tantos dulces habeis comido?

—Ah, no señor. Solo dos. Pero como no estamos acostumbrados, no nos sientan bien. ¡Después de comer "esto" allí tantos días...!

"Esto." Y con esa palabra me mostraron un pedacito de pan de lo que comían diariamente en el Alcázar. Si se puede llamar pan a una masa negra y tosca

que hubieran despreciado los cañes de los pastores en las majadas. Pero la palabra "esto", pronunciada por estos niños, tuvo para mí como un sentido solemne y simbólico que me recordaba la palabra sagrada de la transustanciación. Y sentido comulgatorio de yo a este pan del Alcázar que lo guardaban los niños con el respeto con que se guarda una preciada reliquia.

El contraste aparecía más grande ante la abundancia y el refinamiento de los manjares puestos al alcance de los niños en este salón donde se les rendía homenaje. Y la tragedia de los viejos que años más honda y más viva con esta inútil delectación. ¿Por qué imagináis la tragedia de un niño que ha soñado en sus hambres torturantes con el paraíso de las gulas infantiles y cuando llega el momento de comer dulces no los puede comer?

¡Pequeños mártires del Alcázar! Yo experimenté por vosotros entonces una impensa compasión. Vuestros compañeros, los hombres, escribieron su epopeya con rasgos de valor y de resistencia increíbles. Las santas mujeres que les acompañaron escribieron la suya con amor y con abnegación. Pero el valor, la resistencia, el sacrificio, el amor, la abnegación, tienen en cierto modo sus compensaciones. En esos dolores arde el espíritu y el espíritu en llamas es una delectación del ideal, un cierto deleite sagrado y de categoría trascendente. ¿Pero vosotros, pobres niños, espíritus en embrión, donde hallabais adecuadas compensaciones? ¿Qué categoría de ideal podía hacer a vuestra edad trascendente vuestra hambre y vuestros privaciones?

Acaso no haya una heroicidad parecida a la que habeis ejercitado esta tarde, pobrecitos niños. Considerar más tolerable ese pan heroico del Alcázar que esos dulces fastuosos que no habeis podido comer, a vuestra hartura.

Me disteis un trocito de pan del Alcázar. En homenaje vuestro yo lo probé. Y entonces es cuando os comprendí del todo. Tengo para mí que los españoles no comprenderán bien todo lo que vale y representa la gesta del Alcázar hasta que no prueben el duro e inconcebible sabor de este pan que no hubiesen querido los perros de los pastores y que vosotros, pequeños mártires no llamabais pan, sino que acaso por sentido simbólico denominabais más propiamente "esto". Signo de comunión en el altar de la Patria.

Antonio Reyes Huerta



### La Unión y el Fénix Español

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

Fundada en 1864

capital y Reserva Ptas. 137.795.880.84

**INCENDIOS.** (Explosiones, Cosechas, Pérdida de alquileres Paralización de trabajo, Recurso de vecinos, etc.)

**ACCIDENTES.** (Ley de Accidentes del Trabajo, Agricultura, Individuales, Automóviles, Rep. Civil, etc.)

**VIDA.** (Pólizas para casos de Vida, Muerte e Invalidez, Rentas Vitalicias, Dotes, etc.)

**MARITIMOS.** (Buques y Mercancías.)

**ROBO Y TUMULTO POPULAR.** (Mobiliarios, Mercarías, Metálico Cobradores, Atracos, etc.)

**VALORES.** (Transportes de alhajas, Títulos, Billetes de Banco, etc.)

Agencias en todos los pueblos de la provincia

Subdirección de Huelva: JOAQUIN ARAGÓN

plaza de las Monjas, 3 - Apartado 125 - Teléfono 1520

El mejor purgante SON LAS AGUAS DE

# CARABANA

DEFURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

Jabón de Sales de Carabaña.-Medicinal de tocador.-El mejor para las afecciones de la piel.

Pedidos: HIJOS DE R. J. CHAVARRI, Montera, 50.-MADRID. De venta en Farmacias y Droguería